

書面質詢

羅彩燕議員

就公職人員颱風及惡劣天氣工作指引安排提出書面質詢

根據有關數據統計，近年來颱風季節懸掛八號風球的次數較多，2022年共發出了4次八號風球。今年颱風接連紮堆出現，對各行各業的經營運作及市民的工作安排均產生影響，而在八號風球及惡劣天氣期間，政府基於保障市民人身安全為重的前提，對於市民於颱風及惡劣天氣期間的工作安排制定出《颱風及突發公共事件下之工作指引》供僱主和僱員雙方參考。

近期有公職人員反映，颱風天政府及相關部門對於公務員早下班的指引不夠清晰，例當日下午二時改掛八號風球，而當下部分公職人員同時二時下班，這種情況令到他們手足無措，並且巴士停運、大橋封閉等情況無疑給他們歸家造成了阻礙，特別是對於需要過橋歸家的人員造成很大的影響。而行政公職局網站雖可以查詢到政府部門在颱風天所採取的措施，但內容只提到復工及政府部門關閉及重新開放的時間，卻並未提及公職人員於以上所述情況下應何時下班。但因為每個部門範疇或性質不同，部門可按其範疇或性質對工作安排作處理。

另一方面，懸掛八號或以上風球期間，為了維持社會運作以及預防極端天氣下緊急情況的出現，仍然有政府部門照常開放提供社會服務，包括醫護人員、氣象員、消防員等等仍需要照常工作。政府勸諫僱主與颱風期間應安排員工提早下班或給於安全的場所，而現在政府作為僱主，應有清晰的指引及相應的措施給於公務員與颱風期間工作保障。

對此，本人謹提出以下質詢：

1. 對於颱風、暴雨等較為惡劣的天氣情況，由於各政府部門工作性質及內容不一，故難以對公職人員的下班時間作出統一清晰的指引。請問有關當局是否會考慮結合各部門實際工作情況，研判在颱風天及其他極端天氣下，作出能夠為大部分公職人員提供參考的、相對清晰的下班安排指引？以便各部門能夠根據自身的服務特性，進一步明確公職人員在惡劣天氣下的工作安排？
2. 在懸掛八號或以上風球或其他極端天氣期間，公職人員應工作安排無法歸家，特別是對於需要過橋回家的人員，在巴士停運、封閉大橋的情況下，為保障公職人員的安全，政府作為僱主是否有安排安全空間逗留？或是否會採取其他保障員工安全的安排？

參考資料：

1. 政府部門在熱帶氣旋期間所採取的措施
https://www.safp.gov.mo/safptc/info/WCM_002173
2. 颱風及突發公共事件下之工作指引
https://www.dsal.gov.mo/download/pdf/function_classification/labor_problem/download/blnotice_weather_c.pdf